

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 30 (5689) ЧЕТВЕРГ, 10 марта 1983 года. Цена 2 коп.

## В обкоме КПСС

### Инициативе — широкую поддержку

В обстановке небывалого политического и трудового подъема трудящиеся республики, как и весь советский народ, воодушевленные решениями майского и ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС, включились во Всесоюзное социалистическое соревнование за успешное выполнение народнохозяйственного плана 1983 года.

В ответ на решения XXVI съезда КПСС и майского, ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС и стремясь сделать 1983 год годом ударного труда, а города и населенные пункты красными и благоустроенными, трудящиеся города Октябрьского и Бакалинского района, определив свои возможности и подсчитав резервы, приняли повышенные социалистические обязательства и обратились с призывом ко всем жителям Башкирской

АССР развернуть социалистическое соревнование за лучшее проведение работ по благоустройству и санитарному содержанию городов и населенных пунктов республики. Бюро обкома КПСС одобрило социалистические обязательства трудящихся города Октябрьского и Бакалинского района.

Горкомам, райкомам КПСС, исполкомам городских, районных, сельских и поселковых Советов народных депутатов, партийным и профсоюзным организациям предложено шире развернуть социалистическое соревнование за повышение уровня благоустройства и санитарного содержания городов, районных центров и сельских населенных пунктов. Разработать конкретные мероприятия,

направленные на безусловное выполнение планов строительства и ремонта жилья, объектов коммунального хозяйства, повышение степени благоустроенности жилого фонда, улучшение санитарного состояния каждого города, рабочего поселка и населенного пункта. Обратит особое внимание на предотвращение загрязнения окружающей среды неочищенными газами и промышленными стоками.

Следует шире привлекать к работе по благоустройству коллективы предприятий, организаций, строек, учреждений, учебных заведений, колхозов и совхозов.

Редакция республиканских газет, государственному комитету Башкирской АССР по телевидению и радиовещанию — систематически осещать в печати, по радио и телевидению выполнение работ по благоустройству в городах и населенных пунктах, показывать достижения и опыт передовых коллективов.

(Обязательства инициаторов соревнования опубликованы в республиканских газетах).

## Зимний день — урожаю

### Хлеборобы не дремлют

Земледельцы Хайбуллинского совхоза успешно ведут накопление влаги. Работают 9 снегопатов.

При задании 22000 гектаров за два месяца снегозадержание произведено на площади 15808, кроме того в марте добавилось еще 1000 гектаров.

Одновременно с накоплением влаги ведется и вывозка перегноя на поля. При квартальном задании 22500 тонн за два месяца его вывезено 20449, кроме того в марте еще 923 тонны.

Только лишь в Худайбердинском отделении вывезено на поля органики около 12000 тонн. Здесь отличных успехов на перевозке добиваются механизаторы коммунист Фарит Тагиров и Яганур Гиззатуллин. На 150—180 процентов выполняют они сменное задание. Но ниже своих возможностей работают в Центральном отделении. Здесь пока перегноя доставлено на поля около 2000 тонн.

Ю. АСЛАЕВ, секретарь парткома.

## Подготовка техники

НА 1 МАРТА

(ИСПРАВНЫЕ В ПРОЦЕНТАХ К НАЛИЧИЮ)

Первая графа — хозяйства, вторая — тракторы, третья — грузовые автомобили, четвертая — зерновые комбайны.

Колхозы:	Совхозы:
Имени Фрунзе 83 70 64	Акъярский 89 88 29
Новый путь 87 70 54	Таналыкский 86 82 22
Кр. доброволец 90 84 68	Хайбуллинский 89 79 34
Им. Калинина 84 71 25	Маканский 88 73 26
Красное знамя 85 71 19	Матраевский 84 78 32
Имени Ленина 87 38 —	Степной 84 57 34
Сакмар 90 85 47	По району: 87 75 31
Им. Салавата 82 63 25	

Сроки, предусмотренные социалистическими обязательствами по ремонту сельскохозяйственной техники, подходят к концу. Еще с осени в колхозах и совхозах отремонтированы плуги, сеялки и культиваторы. Однако ремонт тракторов, зерновых комбайнов, грузовых автомобилей и тракторных прицепов затягивается.

По данным районной информационно-вычислительной станции на 1 марта в колхозах и совхозах было неисправных 129 тракторов, 72 грузовых автомобиля, 381 зерновой комбайн, 93 тракторных прицепа. Особую тревогу вызывает ремонт мощных тракторов марки К-700, их из 112 ис-

правных только 90. План двух кварталов по ремонту тракторов выполнен на 85 процентов. Два хозяйства — колхоз «Красный доброволец» и совхоз «Степной» выполнили планы ремонта тракторов, а колхозы имени Ленина и «Сакмар» — только на 64—65 процентов.

Еще хуже с ремонтом зерновых комбайнов. Вместе 320 по плану их отремонтировано только 60. К ремонту комбайнов не приступили в колхозах имени Ленина, имени Калинина.

Необходимо принять меры, чтобы в ближайшее время завершить ремонт тракторов и другой сельскохозяйственной техники.

## Дневник соревнования

За девятую неделю 1983 года, с 28 февраля по 6 марта, победителем в социалистическом соревновании среди коллективов молочно-товарных ферм района признан коллектив Савельевской молочно-товарной фермы Таналыкского совхоза (бригадир А. М. Галаянов), надойший за неделю по 71 килограмму молока от каждой коровы.

Коллективу Савельевской молочно-товарной фермы присужден переходящий вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте коллективы Антинганской и Янтышевской молочно-товарных ферм колхоза «Красное знамя», надойшие по 57 килограммов молока от каждой фуражной коровы.

На третьем — коллективы Таштугайской и Новоураинской молочно-товарных ферм Таналыкского совхоза, надойшие по 54—53 килограмма молока от каждой фуражной коровы.

Отстают коллективы ферм: совхоза «Степной», Худайбердинской и Комсомольской Хайбуллинского совхоза, Мамбетовской Маканского совхоза, надаивающие по пять килограммов молока от каждой коровы в сутки.

## Творческий подход к агротехнике каждого поля

Задачам дальнейшего повышения продуктивности и устойчивости земледелия была посвящена научно-производственная конференция, состоявшаяся в зале заседаний райкома КПСС 4 марта. В ее работе приняли участие руководители, секретари партийных организаций, главные агрономы, агрономы-семеноводы колхозов и совхозов, агрономы отделений, управляющие отделениями, бригадиры комплексных и полевых бригад, руководители и специалисты районных объединений Госкомсельхозтехники и Сельхозхимии, районной семенной инспекции, госсортоучастка и управления сельского хозяйства.

Конференцию открыл первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев.

Участники научно-производственной конференции с большим вниманием просмотрели научно-популярный кинофильм «Сотворение хлеба».

С докладом «Устойчивое и ускоренное наращивание производства зерна и кормов — ключевая задача в решении Продовольственной программы» выступил первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев.

Г. Н. Лысак — профессор, доктор сельскохозяйственных наук, заведующий кафедрой земледелия Башкирско-го сельскохозяйственного института прочитал лекцию на тему «Пути повышения эффективности использования земельных ресурсов в свете решений XXVI съезда КПСС».

С. А. Абдурашитов — кандидат биологических наук, заслуженный деятель науки Башкирской АССР, заведующий отделом технологии возделывания сельскохозяйственных культур Башкирского научно-исследовательского института сельского хозяйства в своей лекции говорил об основных вопросах возделывания зерновых культур и применения удобрений.

О роли гербицидов в повышении урожайности зерновых культур рассказала кандидат биологических наук Г. Е. Радцева.

Кандидат сельскохозяйственных наук, заместитель директора Баймакского опытного хозяйства Башкирского научно-исследовательского института сельского хозяйства Т. И. Киекбаев поделился опытом получения устойчивых урожаев зерновых культур в условиях Баймакского

опытного хозяйства.

«Интенсификация кормопроизводства — основа увеличения производства животноводческих продуктов» — тема выступления научного сотрудника Баймакского опытного хозяйства Б. И. И. С. Х. М. К. Харисова.

Об агротехнических приемах возделывания зерновых культур в Хайбуллинском госсортоучастке рассказал его заведующий Л. А. Таганов.

Главный агроном Акъярского совхоза С. М. Давлеткулов поделился опытом повышения качества зерна, говорил об эффективности возделывания сильных и твердых сортов яровой пшеницы.

Выступления ученых, увязанные с практическими делами хлеборобов района, вызвали живой интерес участников научно-производственной конференции. Было задано много вопросов, на которые ученые дали исчерпывающие ответы.

Выводы и рекомендации ученых будут приняты хлеборобами района для дальнейшего улучшения культуры земледелия, эффективного использования земли, увеличения производства сельскохозяйственных продук-



Украинская ССР. Большую заботу об урожае нынешнего года проявляют хлеборобы колхоза «Прогресс» Карловского района на Полтавщине. На линейку готовно-

сти поставлена вся техника. Специально созданный механизированный отряд уже вывез на поля 30 тысяч тонн органических удобрений. Коллектив Полтавского объединенного авиаотряда ведет подкормку озимых с воздуха. Одновременно идет подготовка к весенним полевым работам механизаторов.

НА СНИМКЕ: занятия с механизаторами проводит главный агроном колхоза П. П. Хоменко.

(Фотохроника ТАСС).



## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ Мы можем и должны работать лучше

Наша партийная организация объединяет в своих рядах сегодня 37 коммунистов, 2 кандидата в члены КПСС. Большинство из них активно, по-коммунистически трудится в колхозном производстве, участвует в политико-воспитательной работе, показывает пример в труде, быту, при выполнении общественно-го долга.

Большая заслуга коммунистов и всего коллектива в том, что, несмотря на все капризы природы, которые постоянно влияют на урожайность зерновых, кормовых культур, колхозники ежегодно получают по 14 центнеров зерна с каждого гектара, заготавливают сочные и грубые корма, производят и продают государству мясо, молоко, шерсть. Так, в прошлом году государству продано 32,3 тысячи центнеров хлеба, перевыполнены планы продажи по всем видам продукции животноводства.

Социалистическое хозяйство требует высокой организованности и порядка. О том, что это предполагает строгую ответственность трудовых коллективов за выполнение планов, обязательств, неукоснительное соблюдение законов, бережное, хозяйское отношение к общественной собственности, нам известно. Но мало помнить эти принципы, надо неустанно и полностью проводить их в жизнь. Поэтому-то ноябрьским (1982 г.) Пленумом ЦК КПСС так остро поставлены вопросы повышения ответственности, укрепления дисциплины на всех участках работы.

Однако в этих вопросах у нас не все еще находится на высоте.

В колхозе остро ощущается нехватка людей. Вместе с тем в коллективе слабая трудовая дисциплина, среди отдельных лиц развивается тенденция делать меньше, работать там, где легче, больше получать. Нехватка механизаторов, животноводов, работников мастерской, гаража постоянно влияет на рост производительности труда.

На недавно состоявшемся партийном собрании был рассмотрен вопрос о выполнении коммунистами Устава КПСС и задачах партийной организации по улучшению идейно-политической работы в коллективе. Выступившие коммунисты отметили, что партийная организация должна усилить воспитательную и организаторскую работу среди членов партии и колхозников, оказать действенную помощь правлению колхоза в решении всех насущных вопросов.

Действительно, мы должны добиваться этого прежде всего путем подъема активности авангардной роли наших коммунистов, а в этом отношении наша партийная организация работает недостаточно и критика коммунистов вполне была справедливой и своевременной. Отдельные коммунисты стали забывать вообще о дисциплине труда и ответственности, не говоря уже о выполнении своих обязанностей, как член КПСС. Например, П. Игнатьев — молодой коммунист, колхоз доверил ему возить хлеб колхозникам. Однако возил он с переборами, два раза опрокинул машину, за что был снят с машины. Из-за постоянного пьянства устроил драку. Разумеется, что эти

факты не приспосабливают и наши коммунисты принципиально поговорили с ним, хотя не исключили из партии. Сейчас он имеет наказание — строгий выговор с занесением в учетную карточку.

Или же другой пример из ряда вон выходящий. В РО «Сельхозтехника» для ремонта тракторов, комбайнов во главе с коммунистами Н. Медведевым, Р. Аскарковым были направлены 9 механизаторов. Вместо того, чтобы организовать ремонт техники, они три дня пьянствовали, пока не пропала выделенные командировочные деньги.

Постоянно пьянством занимается и Г. Биалов — киномеханик Абубакировского сельского клуба. Приезжает за фильмами в Федоровку, а через час, как обычно, он уже еле на ногах стоит. Г. Биалов уже один раз имел партийное взыскание, не прошло года, как мы его с него сняли, однако он выводы до сих пор не сделал.

Коммунисты, ночные сторожа Абубакировской молочно-товарной фермы Х. Биалов и М. Биалов халатно относились к своим обязанностям, ночью на ферме пропало сено. После установленного дежурства специалистов колхоза такое сейчас здесь не наблюдается.

Слабы контроль и требовательность по выполнению партийных поручений. Отдельные коммунисты на протяжении нескольких лет не имеют поручений. А партийные поручения дисциплинируют членов партии, укрепляют связи и дают возможность поднять партийно-организаторскую и идейно-воспитатель-

ную работу в массах. Эту форму партийного воспитания нам необходимо развивать шире. А у нас получается, что многие коммунисты имеют под два-три партийных поручения, а другие — по одному и то же выполняют его. К таким относятся молодые, энергичные коммунисты В. Сидельников, Д. Назаров. Один утвержден пропагандистом, а другой — редактором газеты «За урожай» и партбюро с них слабо требует.

Нам приятно отметить, что коммунисты, работающие долгие годы в школах учителями, З. Х. Муталов, А. Г. Абубакиров, С. Г. Кривенков показывают всегда пример и отдают много сил общественной работе. Всегда добросовестно относятся к порученному делу также коммунисты Р. Алибаев, А. Абубакирова, В. Кубекова, Ш. Алибаев, А. Абдуллина и они прилагают все силы выполнению своих обязательств и дисциплинированы.

Задачи в третьем году перед нашим коллективом стоят большие. Планируется вырастить урожай по 17 центнеров с гектара и продать государству 40,6 тысячи центнеров хлеба, 2900 центнеров мяса, 11300 центнеров молока, 160 центнеров шерсти. Для этого у нас имеются все возможности, резервы и мы можем и должны лучше работать, добиться еще лучших показателей. Мобилизовать усилия всего коллектива для достижения намеченного — в этом видит наша партийная организация сегодня свою важнейшую задачу и стремится действовать всеми методами организаторской и воспитательной работы.

**Д. РЫБАКОВ,**  
секретарь партбюро  
колхоза «Красный  
доброволец».

## Рассказы о коммунистах Дорожит своим званием

«Ноябрьский (1982 г.) Пленум ЦК КПСС на нас, сельских тружеников, — рассказывает Мажит Кутуев, — произвел огромное впечатление, ибо труд земледельца также способствует успешному укреплению могущества Родины».

Да, труд земледельца, хлебороба, как любой другой, нелегок. Он требует больших духовных затрат. Но труд этот радостен, так как он приносит пользу не только самому, но и всем людям. И каждый из нас о своей будущей профессии, специальности начинает мечтать еще со школьной скамьи. И с каждым годом учебы в школе она укрепляется в сознании все прочнее и прочнее.

После окончания в селе Акъяр десятилетки Мажит Хамитович уезжает на учебу в Юлдыбаевское сельское профессионально-техническое училище. Профессии механизатора учился старательно, зная, что в последующей работе потребуются огромные знания, ибо с каждым днем все совершенствуется и совершенствуется техника, требуется и повышение квалификации, опыта. А опыт-то у Мажита Хамитовича есть. Ежегодно он участвует в уборочной страде. Например, в минувшем году, несмотря на то, что из-за неблагоприятных условий урожай был выращен не в полную меру, он при социальном обязательстве 6000 центнеров намолотил 6180 центнеров. А в нынешнюю жатву Мажит Хамитович решил довести показатель до 10-тысячного намолота.

24 года трудится М. Х. Кутуев механизатором в родном колхозе «Новый путь». И

каждый год его труда не остается бесследным. Правлением колхоза, от имени партийной организации неоднократно награждался Почетными грамотами. А в позапрошлом году он был удостоен высокого звания «Ударник коммунистического труда».

А приходится ему работать не только комбайнером, но и токарем. Выполнять порою срочные заказы по изготовлению тех или иных деталей. «Особенно, — рассказывает Мажит Хамитович, — приходится трудновато во время весенне-полевых работ. Техника то и дело ломается, а ремонт необходимо производить в срок».

Прочные знания он показывает не только в своей основной работе, но и в системе занятий политехники. В нынешнем учебном году вместе со всеми коммунистами он изучает курс «Продовольственная программа». Знания, получаемые в ходе занятий, как говорит он сам, очень нужны и в основной работе. Тем более, что ты знаешь, что твой труд также идет в общую копилку успешного претворения в жизнь Продовольственной программы.

А в минувшем юбилейном году в жизни М. Х. Кутуева произошло еще одно радостное событие. В прошедшую избирательную кампанию выборов в местные Советы XVIII созыва он был избран депутатом Новозирганского сельского Совета.

И хочется верить, что и в дальнейшем как коммунист М. Х. Кутуев будет работать так, чтобы не уронить своего звания и доверия, оказанного народом.

**Н. ЧЕМЕРЧЕЙ.**

## В постоянных комиссиях райсовета

На своем очередном заседании комиссия по народному образованию и культуре рассмотрела вопрос организации подвоза учащихся. Было отмечено, что большинство руководителей колхозов, совхозов, предприятий подвозу учащихся уделяет постоянное внимание, особенно руководители РО «Госкомсельхозтехника», Матраевского, Степно-го совхозов. Однако в колхозах имени Салавата, «Сакмар», «Красный доброволец», «Но-

вый путь» в этом вопросе имеются серьезные недостатки, в результате учащиеся пропускают большое количество уроков. Постоянная комиссия внесла предложение всем руководителям правильно использовать выделенные автобусы для нормальной организации подвоза учащихся.

Рассмотрены также вопросы организации горячего питания школьников в Абубакировской, Байгускарской, Федоровской восьмилет-

них школах Федоровского сельсовета, об оборудовании стационарного лагеря труда и отдыха для средних школ районного центра, о создании учебно-материальной базы для обучения учащихся автоделу в Акъярской средней школе № 2, о профессиональной и трудовой подготовке учащихся в Бурибаевской средней школе и приняты по ним соответствующие рекомендации.

## Культурный центр села



Казахская ССР. Центром культурно-просветительной работы в кол-

хозе «Трудовой пахарь» Саердловского района Джамбулской области стал

Дворец культуры. Каждый может найти здесь занятие по душе. Всегда многолюдно в читальном зале колхозной библиотеки. Особенно часто встретишь здесь студентов заочных отделений вузов и техникумов. Их в колхозе более 20 человек.

НА СНИМКЕ: (на переднем плане) студенты-заочники Джамбулского гидромелиоративного строительного института шофер Букенбай Битабаров и бригадир тракторной бригады Владимир Танько в читальном зале.

Фото И. БУДНЕВИЧА  
и Г. КОШКИНЦА.  
[Фотохроника ТАСС].



## Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!

## Ждет отборного зерна пашня

Большими заботами живут в эти дни труженики деревни. Не за горами весна — ответственная пора в жизни земледельцев и их партнеров по агропромышленному комплексу. Недавно Политбюро ЦК КПСС рассмотрело вопросы подготовки к весеннему севу. Оно обратило внимание руководителей многих министерств и ведомств, партийных комитетов на необходимость усилить политическую и организаторскую деятельность на селе, обеспечить своевременную и полную готовность к полевым работам, устранить имеющиеся в этом деле недостатки.

Огромное значение для будущего урожая имеет семенное зерно. Исполком веков крестьянин заботился о нем прежде всего. Отбирал лучшие сорта для хлебного поля, очищал, берег как зеницу ока. Что нужно предпринять для того, чтобы в оставшиеся до весенней посевной кампании время пополнить семенные запасы, полностью подготовить зерно к севу? Об этом размышляет агроном Н. П. ОСЫЧКИН.

Есть меткая пословица: от худого семени не жди доброго племени. Прошлой осенью была в одном из хозяйств Нечерноземья. Смотрю, колосится рожь, но такая — смотреть обидно: цеврачная, вся пораженная головней. Спрашиваю: что случилось? Оказалось, семена «забыли» протравить. Всего только один агроприем не выполнили, и, пожалуйста, такой печальный результат! Все собранное с «большого» поля зерно пришлось пустить на технические нужды. По существу, хозяйство потеряло сотни тонн хлеба.

Да, такая уж в сельском хозяйстве закономерность: нерадивость, безответственность оборачиваются недобором урожая, немалыми потерями. Даже если упущения незаметны сегодня, то завтра, послезавтра они обязательно скажутся. Недопахал осенью зябь — весной наверх выветриваются удобрения. Посеял кое-как или с опозданием озимые, прошла зима — глядишь, перепахать их нужно. Кстати, осень 1982 года погубила немало озимых посевов. Предстоящей весной часть площадей придется перепахать или «ремонтировать». А для этого, разумеется, нужно иметь не только полный запас высококачественных семян, но и определенный резерв, особенно кукурузы и ячменя.

Можно назвать десятки колхозов и совхозов, где к семенному зерну относятся заботливо, рачительно. Скажем, в колхозе имени Крупской Усть-Лабинского района Краснодарского края все семена кондиционные, отнесены к первому и второму классам посевного стандарта. Хранятся они строго по правилам агротехники. При чем в хозяйстве прос-

ходит своевременная смена сортов зерновых культур. Вместе с знаменитой «безостой-1», на колхозных полях высеваются такие продуктивные сорта пшеницы, как «партизанка», «криница», «полукарликовая», озимого ячменя — «циклон», «метеор» и другие.

Здесь агрономы держат тесную связь с научными учреждениями и селекционерами, открывают широкую дорогу перспективным, высокоурожайным сортам. И не случайно в прошлом году колхоз, несмотря на капризы погоды, собрал с каждого гектара хлебных нив по 52,7 центнера добротной пшеницы.

К сожалению, кое-где, к подготовке семян относятся благодушно, если не сказать беспечно. В иных хозяйствах и урожай собран неплохой, и техники достаточно для их очистки, и складских помещений хватает, и специалисты на месте, а вот семенной фонд не в порядке. Есть даже факты, когда некоторые руководители хозяйств решили особенно не обременять себя заботами о семенах, мол, сошлемся на объективные причины и попросим их из государственного фонда.

Такого рода иждивенцам не мешало бы взять пример с хлеборобов Калманского района, что на Алтае. Летом здесь не выпало ни капли дождя, пригоревшие хлеба хоть и созрели, но не весь колос оказался полноценным. И тем не менее калманские земледельцы решили запастись собственными семенами для будущего урожая. Они по 6—7 раз пропускали зерно через очистительные машины. В сложных условиях калманцы все же сумели довести семена зерновых культур до первого и второго

классов посевного стандарта.

Этот факт говорит о государственном, ответственном подходе к делу. Сейчас очень важно советским, сельскохозяйственным органам, руководителям хозяйств принять незамедлительные меры, чтобы к весне иметь нужное количество семян, в том числе кукурузы, крупяных, зернобобовых культур, трав. Бывает, что в хозяйствах одного района имеются излишки, к примеру, семян гречихи, но не хватает гороха. Зато у соседей его в избытке. Пока есть время, необходимо провести обменные операции, включить в действие всю зерноочистительную и сушильную технику, освободить семенное зерно от сорняков, довести его до нормы по всхожести и влажности.

Но, занимаясь текущими делами, нельзя упускать из виду перспективные вопросы. Речь идет о селекционной работе. Сейчас в стране действуют 50 селекционных центров, расширилась сеть семеноводческих хозяйств, созданы научно-производственные объединения, такие, как «Селекция», «Днепр», «Рапс» и другие. С их помощью в десятой пятилетке районировано 723 сорта, в том числе 578 полевых культур.

Как видим, в арсенале земледельцев имеется немало высокопродуктивных сортов и гибридов. Их нужно заботливо, интенсивно внедрять, чтобы повысить урожайность хлебных нив, увеличить сборы ценных сортов пшеницы, ячменя, кукурузы, подсолнечника, сои, картофеля, хлопка, многолетних трав. Хорошо поставленная селекция, семеноводство даже в трудных погодных условиях повышают урожайность этих культур на 20 и более процентов. А это десятки миллионов дополнительных тонн зерна и другой продукции земледелия.

Разумеется, отборные семена только тогда дадут дружные всходы, когда в хозяйствах станут повседневно заботиться о повышении плодородия почв, комплексно внедрять научно обоснованную систему земледелия, правильные севообороты. Словом, богатый урожай получит тот, кто проявит мастерство и инициативу, настойчивость и трудолюбие.



Ростов-на-Дону. Коллектив «Ростсельмаша» успешно выполнил социалистические обязательства в честь 60-летия образования СССР, выпустив сверх плана 960 комбайнов.

Закрепляя достигнутые результаты, маши-

ностроители в этом году еще настойчивее борются за выпуск высокоэффективной техники.

Ростсельмашевцы объявились к жатве-83 подготовив к испытаниям 25 опытных образцов комбайнов «Дон-1500»

и «Дон-1200». На предприятии разработан комплекс мероприятий, обеспечивающих дальнейшее повышение технического уровня и качества комбайна «Нива».

В ГСКБ «Ростсельмаша» продолжают работы над новыми моделями комбайнов серии «Дон». Конструкторы, учитывая результаты испытаний, вносят изменения в детали и узлы машин.

НА СНИМКЕ: в экспериментальном цехе головного специализированного конструкторского бюро по комплексам уборочных машин завода «Ростсельмаш».

[Фотохроника ТАСС].

## СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

## ВНЕДРЯТЬ ИСКУССТВЕННОЕ ОСЕМЕНЕНИЕ

Искусственное осеменение сельскохозяйственных животных является большим техническим достижением в области животноводства.

В Советском Союзе массовое применение метода искусственного осеменения животных было проведено еще под руководством профессора И. И. Иванова. В 1931 году метод искусственного осеменения был передан для широкого внедрения в производство.

В настоящее время искусственное осеменение стало основным способом воспроизводства поголовья скота. Основное преимущество его заключается в том, что оно позволяет получить от одного племенного производителя во много раз больше потомства, чем при естественном спаривании животных. В результате значительно сокращается потребность в племенных производителях, что позволяет отобрать для использования в обслуживаемых стадах наиболее ценных в племенном отношении производителей в целях быстрого и качественного улучшения поголовья скота и повышения их продуктивности.

Искусственное осеменение позволяет и более правильно организовать племенную работу, предупреждает распространение заболеваний животных.

В колхозах и совхозах района многие зооветспециалисты не уделяют должного внимания внедрению этого передового метода. На 1 января 1982 года в хозяйствах района было более 12 тысяч коров

и телок случного возраста. Из них охвачено искусственным осеменением только лишь 4986 голов, что составляет 41,3 процента. Из 24800 голов овцематок искусственно осеменено 13200 голов, что 53 процента к общему поголовью овцематок.

Самый большой охват коров искусственным осеменением в совхозах Матраевском — 72,5, Хайбуллинском — 66,7, в колхозе имени Калинина — 64 процента. Искусственным осеменением овец неплотко занимаются в Таналыкском и Матраевском совхозах.

Плотко занимаются искусственным осеменением коров в колхозах «Новый путь», «Красное знамя», имени Ленина, Маканском совхозе. В этих хозяйствах охват случного контингента коров и телок составляет 30—40 процентов, а в совхозе «Степной» всего лишь 3 процента.

Руководители и зооветспециалисты колхозов и совхозов не расширяют зоны организации пунктов искусственного осеменения. В настоящее время в районе имеется 38 молочно-товарных ферм. Не на всех фермах имеются пункты искусственного осеменения. Их всего 19, из них работают 14.

В Таналыкском совхозе 6 молочно-товарных ферм, где имеются 1200 коров, а работают только два пункта, в Акъярском совхозе четыре МТФ, имеется четыре пункта, но работает только один пункт, остальные бездействуют из-за отсутствия техников-осеменаторов, не уделяется вни-

мания их подготовке, низка оплата их труда, они материально не заинтересованы.

Во многих хозяйствах допускается вольная случка, что отрицательно влияет на улучшение породного состава, ведет к низкому выходу приплода и затрудняет валаживание зоотехнического учета в хозяйствах.

В воспроизводстве стада имеются многие недостатки. Наши зооветспециалисты ослабили внимание к этому вопросу, плохо готовят овцематок к сезону осеменения, поздно отбивают ягнят, отсутствует должный контроль за ходом осеменения, в результате чего не выполняется план выходного поголовья скота, план получения приплода, низка продуктивность скота.

Все это является причиной того, что отдельные хозяйства не выполняют планы заготовок животноводческих продуктов.

Такое положение сложилось в связи с тем, что зооветспециалисты слабо работают по внедрению передовых методов и опыта в животноводство, не принимают должных мер к повышению эффективности использования маток.

Искусственное осеменение животных должно стать основным методом размножения животных в районе и проводится как зоотехническое мероприятие в целях ускорения массового улучшения породных и продуктивных качеств.

Х. УСМАНОВ,  
ст. зоотехник управления сельского хозяйства.



# ГОРДОСТЬ МАТЕРИ



У каждого села есть свое лицо. Несмотря на то, что поселок Степной расположен в степи, отличается он благоустроенностью, утопающими летом в зелени. Особенно похорошел он за последние два — три года, появились новые улицы, труженики совхоза живут в просторных светлых домах. Немало замечательных людей живет в этом поселке. Хотелось бы рассказать о судьбе простой труженицы нашего поселка, о счастье матери, прошедшей, как и многие тысячи ее сверстниц, трудный, но прекрасный трудовой и жизненный путь. Зовут эту женщину Фархиямал Гиниятовна Булатова.

... 1940 год. В знойный августовский день Салма-апа с тремя своими детьми шагает по степной дороге. Давно уже остались позади родные края, высокие горы, леса, расположенная на живописном месте деревня Акназарово. Что заставило покинуть ее родной очаг и пуститься с тремя детьми в незнакомые края? Трудно было ответить на этот вопрос. С тяжелыми думами шла вперед мать, за ней, не отставая, молча шагали босиком по пыльной дороге ее дети: старший сын Хамитулла, пятнадцатилетняя Фархиямал и младшая дочь Бибикамал. Хотя дети не знали, что ждет их впереди, но не покидала их светлая надежда в будущее.

Так семья оказалась в небольшой деревне, которая раньше именовалась «Караху». На новом месте им дали квартиру, определили на работу. Словом, жизнь пошла своим чередом. Однако долго продолжалась эта спокойная жизнь.

Нагрянула война. В то время Хамитулла, только что окончив курсы трактористов, работал на тракторе, а Фархиямал с матерью трудилась разнорабочими.

С первых же дней мужчины были призваны в армию. Готовился встать на защиту Родины от немецко-фашистских захватчиков и Хамитулла. Не раз ходил в военкомат. Но его пока оставляли, ибо надо было убрать с полей поспевшие хлеба, а механизаторов в деревне тогда вообще не хватало. Хамитулла, сознавая нависшую опасность над Родиной, работал рьяно, отдавая все свои силы. И все же в голове его была только одна мысль: «Скорее бы понасть на фронт, бить фашистов!».

К осени, когда основная работа на полях была закончена, по деревне распространялся слух, что создается женская тракторная бригада, для чего отбираются молодые, самые работающие девушки и направляются на учебу в Самарск. Семнадцатилетняя Фархиямал также записалась на эти курсы.

Грозный 1942 год. Только что вернувшись с ночной смены Хамитулле приносят посылку. Попрошавшись с матерью, сестренками, уходит на фронт и Хамитулла. Ушел он со спокойной душой, ибо знал, что его заменит сестра. Не суждено было ему снова вернуться в родные края, остался на поле боя, отдав свою жизнь, как и миллионы советских людей, за Родину, за наше счастье.

В те годы вся тяжесть в тылу легла на плечи женщин, подростков. С ранней весны до поздней осени Фархиямал не возвращалась с поля. Она и

сегодня помнит, как в холодные осенние ночи одна посреди степи на тракторе ЧТЗ пахала зябь, хотя иногда было ей одной очень страшно. Во время уборки урожая ей приходилось пересаживаться на комбайн «Сталинец». Конечно, она одна никогда бы не справилась с невероятными трудностями, которые легли на ее хрупкие, неокрепшие плечи, если бы рядом не были такие же молодые, как она, парни Шарифьян Булатов, Галимьян Султангильдин, Гиляж Сабитов и другие. Работая на тракторе, они оказывали девушкам помощь как только могли. Именно вот такая взаимовыручка помогла преодолевать все трудности, и парни и девушки старались сделать все, чтобы обеспечить фронт хлебом, другими продуктами.

Временами каких только мук не приходилось испытывать, чтобы в трескучие морозы завести трактора, но никто не покидал бригаду, свой участок. Многих из тех девушек, которые работали в те годы вместе с Фархиямал, сегодня нет уже в живых. Из-за подорванного здоровья во время войны рано ушли из жизни ее подруги А. Мамбетова, Ш. Несгеренко, В. Пикалова. А Хумайра-апа и Фирдаус-апа Туляшевы сейчас находятся на заслуженном отдыхе.

Фархиямал не скоро бросила свой трактор. За добросовестный труд ее всегда хвалили. В 1947 году она вышла замуж за Шарифьяна Булатова и только после этого оставила трактор.

Зажили они счастливой жизнью. Жили всегда в согласии и в ладу. Один за другим на свет появились де-

ти: 3 девочки, 2 мальчика. Однако вскоре семью постигло горе. Скоростижир скончался глава семьи Ш. Булатов. Тяжело было перенести Фархиямал это горе, дети были совсем еще маленькими, самой младшей Зинере не было и полутора лет. Как их вырастить, поставить на ноги? Эти тяжелые мысли одолевали так, что она порою приходила в отчаяние. Но свет, как говорится, не без добрых людей. На помощь пришли односельчане, руководство совхоза.

Как-то вызвав директор совхоза сказал ей: «Устраивайся, Фархиямал на ферму дояркой, самой легче станет среди людей, да и мы тоже в беде тебя не оставим». Вот так в 1960 году Фархиямал стала дояркой. Старшей дочерью Зифе тогда было 13 лет. Почти все домашние хлопоты перешли на ее плечи. Нужно было присмотреть за маленькими братишками и сестренками, убраться дома, приготовить обед к возвращению матери с работы. Росли дети послушными, трудолюбивыми, старались всячески помочь матери в ее нелегкой работе.

17 лет проработала на ферме дояркой Фархиямал. За это время многократно награждалась Почетными грамотами, стала мастером-животноводом I класса. Уважали и любили ее на работе, не раз избиралась депутатом районного и сельского Советов. За долготлетнюю и безупречную работу в сельском хозяйстве Фархиямал Булатова в 1976 году награждается медалью «Ветеран труда».

И все же самая большая гордость Ф. Булатовой — ее дети. Воспитала она их скром-

ными, чуткими к людям и добросовестными. Четверо ее детей остались в родном селе, трудятся в совхозном производстве. Дирекция совхоза ветерану труда Ф. Булатовой выделила новую квартиру. И дети ее живут вместе с семьями в таких же просторных, светлых домах. Старшая дочь Зифа диспетчер в совхозе, зять Халидар Мухтасаров — механизатор. Также трудятся механизаторами Хамитьян и Салимьян Булатовы. Трудятся безупречно и снохи Райса и Луиза. Самая младшая дочь Зинера работает в бухгалтерии совхоза. Ее муж молодой коммунист Зариф Рахметов водит мощный трактор К-700, где бы ни работал, всюду выполняет свою норму. А средняя дочь Минзиган живет вместе с мужем в Центральном отделении Таналякского совхоза. Она работает продавцом, а муж — Виктор Шахов — передовой шофер. Живут хорошо, растет у них дочь. Будут, конечно, и продолжатели династии механизаторов Ф. Булатовых, ибо у Фархиямал-апа только внуков сегодня шесть.

В 1976 году Ф. Булатову администрация совхоза проводила на заслуженный отдых. Сейчас она на пенсии, оказывает иногда совхозу помощь. Несмотря на то, что она пережила многое в своей жизни, чувствует себя прекрасно, с лица не сходит улыбка, не нарадуется счастливой жизни своих детей. Верит, что это счастье не покинет их никогда. «Лишь бы над нашими головами всегда было мирное небо», — говорит она. Это ее самая сокровенная мечта, как и многих тысяч матерей на земле.

**З. ИДЕЛЬБАЕВА,**  
учительница.

НА СНИМКЕ: семья Булатовых.

Фото В. УСМАНОВА.

## На туристской волне

Заблаговременно проявляя заботу о саших рабочих и служащих, многие профсоюзные организации заключили с Сибайским бюро путешествий и экскурсий договора на приобретение туристических путевок в текущем году. Перечень маршрутов путешествия существенно обновился и дополнился с учетом спроса населения. Те маршруты, что по ряду причин не оправдали себя, сняты с реализации.

С 7 апреля предлагается 12-и дневный железнодорожный маршрут через Друскининкайское бюро, он познакомит туристов с многовековой историей и современной жизнью древней и вечно молодой Литвы. Стоимость путевки на этот маршрут 175 рублей.

А с 16 числа того же месяца начнется заезд первой авантюры этого года на Черноморское побережье Кавказа в Сочи (Дагомыс) с отдыхом на море 20 дней. Стоимость путевки 280 рублей.

Бюро путешествий комплектует группу на Белоречку турбазу «Арский камень» с 6 апреля на 15 дней.

Как всегда в центре внимания и наше подрастающее поколение и в Школьникам на период весенних каникул предлагаем маршруты на Украину через Коммунарское бюро, в Казань — Ульяновск и в столицу нашей республики г. Уфу на 2—3—4 дня.

Через Магнитогорское бюро организуются поездки на маршрут выходного дня «В стальное сердце Родины» с посещением представлений в театре и цирке.

Напоминаем любителям активного отдыха, что качество организации отдыха зависит от своевременной заявки, от подробной консультации, которую необходимо получить в бюро путешествий при выборе маршрута.

Время начала массового отдыха приближается. Приглашаем Вас в бюро путешествий оформить заявку на выбранный маршрут.

**Я. ИБАТУЛЛИН,**  
директор Сибайского бюро путешествий и экскурсий.

## К сведению охотников

С 1 января 1983 года значительно повышены закупочные цены на пушнину и меховое сырье.

Так, например, шкура волка принимается заготовкой в зависимости от сорта и наличия дефектов по цене от 25 до 8 рублей, шкура куницы от 54 до 15 рублей, лисы красной от 54 до 10 рублей, норки от 56 до 15 рублей и т. д. 15 февраля закончилась

охота на пушного зверя. Вся добытая пушнина должна быть сдана в заготовку райпо до 15 марта.

**С. АРСЛАНОВ,**  
председатель правления районного общества охотников и рыболовов.

Редактор  
**Ш. М. БАЙГУСҚАРОВ.**